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Capital Economics: Οι οικονομικές συνέπειες της σύγκρουσης Ισραήλ-
Χαμάς 
Η εμπειρία του πολέμου της Γάζας του 2014 δείχνει ότι οι οικονομικές επιπτώσεις από τον πόλεμο του Ισραήλ με τη Χαμάς θα είναι σχετικά 
μικρές και πρόσκαιρες, είναι η πρώτη εκτίμηση των αναλυτών της Capital Economics. «Όμως, η κατάσταση είναι ρευστή και οι 
οικονομικές συνέπειες θα εξαρτηθούν από την σοβαρότητα και τη διάρκεια της σύγκρουσης, καθώς και το κατά πόσο αυτή θα εξαπλωθεί 
στην ευρύτερη περιοχή», αναφέρει η εταιρεία αναλύσεων. Η Capital Economics προειδοποιεί για σημαντικό γεωπολιτικό αντίκτυπο, ειδικά 
εάν η εξομάλυνση των σχέσεων Σαουδικής Αραβίας – Ισραήλ εκτροχιαστεί και/ή προκύψουν μεγαλύτερες εντάσεις με το Ιράν. 
Όπως σημειώνει η Capital Economics (την έκθεση παρουσιάζει το MR), η επίθεση της Χαμάς ήταν η μεγαλύτερη εδώ και δεκαετίες και 
φαίνεται να έπιασε τις ισραηλινές υπηρεσίες πληροφοριών απροετοίμαστες, κάτι που  σημαίνει ότι πιθανότατα θα υπάρξουν εσωτερικές 
πολιτικές συνέπειες. 
Από οικονομικής πλευράς, η εμπειρία του πολέμου στη Γάζα, από τον Ιούλιο έως τον Αύγουστο του 2014, δείχνει ότι οι όποιες επιπτώσεις 
για το Ισραήλ θα είναι προσωρινές. Την περίοδο εκείνη, ο βιομηχανικός τομέας της χώρας αναπτύχθηκε κατά 3,8% και ενώ οι λιανικές 
πωλήσεις μειώθηκαν, κάλυψαν  το χαμένο έδαφος τον Σεπτέμβριο, όταν η σύγκρουση τελείωσε. Ο τουρισμός δέχθηκε το μεγαλύτερο 
πλήγμα, με τις αφίξεις να μειώνονται πάνω από 35%. Συνολικά, η ανάπτυξη επιβραδύνθηκε από το 1% σε τριμηνιαία βάση το δεύτερο 
τρίμηνο του 2014, σε 0,5% το τρίτο τρίμηνο, για να επιταχυνθεί και πάλι στο 1,6% το τέταρτο τρίμηνο. 
Τότε, οι ανησυχίες για απότομη επιβράδυνση οδήγησαν την Τράπεζα του Ισραήλ να μειώσει τα επιτόκια κατά 50 μονάδες βάσης, στο 0,25%, 
σε μία κίνηση η οποία έριξε τις αποδόσεις των ομολόγων και στήριξε το χρηματιστήριο. Το σέκελ υποχώρησε κατά 4% έναντι του δολαρίου, 
όμως ήταν μία περίοδος γενικότερης ανόδου του δολαρίου. 
Αυτή τη φορά, η κεντρική τράπεζα δεν αναμένεται να μειώσει τα επιτόκια, λόγω των ανησυχιών για τον πληθωρισμό, σημειώνει η Capital 
Economics. Αντ΄ αυτού, ρίχνει 45 δισ. δολάρια για τη στήριξη του νομίσματος, με το πολύ μεγάλο αυτό πρόγραμμα να φαίνεται να 
επιτυγχάνει. 
Μακροπρόθεσμα, οι εξελίξεις αυτές υπενθυμίζουν ότι οι στρατιωτικές συγκρούσεις θα παραμείνουν ο βασικός κίνδυνος τον οποίο 
αντιμετωπίζουν οι επενδυτές στο Ισραήλ, σημειώνουν οι αναλυτές. «Αλλά αυτό είναι ένα επίμονο ζήτημα σε όλη την ιστορία του Ισραήλ 
και δεν έχει αποτρέψει την χώρα από το να αναπτύξει έναν κλάδο υψηλής τεχνολογίας που ανθεί και από το να προσελκύσει μεγάλες ξένες 
επενδυτικές ροές», τονίζουν.  «Μάλιστα, η πολιτική στρατολόγησης της χώρας, η οποία αντανακλά την απειλή σύγκρουσης, πιστεύεται ότι 
βοήθησε στην ανάπτυξη του τεχνολογικού τομέα». 
Γεωπολιτικές επιπτώσεις 
Η Capital Economics θεωρεί ότι οι τελευταίες εξελίξεις θα επιβραδύνουν την εξομάλυνση των σχέσεων ανάμεσα στο Ισραήλ και τη 
Σαουδική Αραβία, καθώς η σχετική συμφωνία απαιτούσε υποχωρήσεις από την πλευρά των Ισραηλινών προς τους Παλαιστινίους, κάτι το 
οποίο δύσκολα θα γίνει τώρα. 
Δυσκολεύουν, επίσης, οι προσπάθειες των ΗΠΑ να φέρουν την Σαουδική Αραβία ξανά στη δική τους σφαίρα (έναντι της κινεζικής). Και 
καθώς η συμφωνία θα έκανε τους Σαουδάραβες πιο διατεθειμένους να ενισχύσουν την παραγωγή πετρελαίου το 2024 και άρα να ρίξουν τις 
τιμές, αυτό μοιάζει πλέον λιγότερο πιθανό. 
Ένα ακόμα μέτωπο αυξανόμενων εντάσεων εντοπίζεται στο Ιράν, έπειτα από δημοσίευμα της Wall Street Journal που θέλει την χώρα να 
έχει βοηθήσει τη Χαμάς στον σχεδιασμό των επιθέσεων, ενδεχομένως σε μία προσπάθεια να εκτροχιάσει την ειρηνευτική συμφωνία Ισραήλ-
Σαουδικής Αραβίας. 
Όπως τονίζει η Capital Economics, εάν ενταθούν οι ανησυχίες για μια ευρύτερη σύγκρουση, οι επιπτώσεις στην ισραηλινή οικονομία θα 
είναι πολύ μεγαλύτερες. Επιπτώσεις θα υπάρξουν και στην αγορά πετρελαίου, εάν οι εντάσεις μεταξύ Ιράν και Δύσης κλιμακωθούν. Οι 
ΗΠΑ θα μπορούσαν να λάβουν μέτρα κατά του ιρανικού πετρελαίου, για να κόψουν τις ροές  χρηματοδότησης προς τη χώρα. Η παραγωγή 
πετρελαίου του Ιράν έχει αυξηθεί απότομα το τελευταίο διάστημα, με τις ΗΠΑ να κάνουν τα στραβά μάτια, καθώς αυτό αποτρέπει την 
περαιτέρω αύξηση των τιμών. 
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Μυτιληναίος: Οι Βρυξέλλες αδρανούν για την ευρωπαϊκή βιομηχανία 
… Συνέντευξη στο CNBC 
Τον κώδωνα του κινδύνου για την ευρωπαϊκή βιομηχανία έκρουσε για μία ακόμη φορά ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Mytilineos. 
Ο κ. Ευάγγελος Μυτιληναίος στη διάρκεια τηλεοπτικής του συνέντευξης στο CNBC και στην εκπομπή «Squawk Box» με τους 
δημοσιογράφους Steve Sedgwick και Karen Tso, τόνισε ότι η αδράνεια της Ευρώπης στις επιπτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία, αλλά 
και στα άμεσα μέτρα που λαμβάνουν οι ΗΠΑ, οδηγούν σε αποβιομηχάνιση της Γηραιάς Ηπείρου, που ήδη βλέπει μεγάλη μείωση της 
παραγωγής. 
Ανασφάλεια 
Επιπλέον, όπως υπογράμμισε, η δυσαρμονία στη λήψη αποφάσεων, αλλά και η πρόσφατη απόρριψη του σχεδίου green pool για τη μείωση 
του ενεργειακού κόστους, εντείνουν την ανασφάλεια. Πρότεινε δε, όλα τα κράτη μέλη να συζητήσουν από κοινού ώστε να βρεθεί μία 
βιώσιμη λύση για τον κλάδο.  
Αναλυτικά η συνέντευξη του κ. Μυτιληναίου έχει ως εξής: 
Δημοσιογράφος: Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος είναι μαζί μας τώρα, ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της MYTILINEOS, της 
μεγαλύτερης και πλέον καθετοποιημένης παραγωγού αλουμίνας και αλουμινίου στην ΕΕ. Ας μιλήσουμε για την προμήθεια στην Ευρώπη. 
Επειδή γνωρίζουμε ότι έχουμε ένα μεγάλο ευρωπαϊκό πακέτο που έχει σχεδιαστεί για να συναγωνιστεί τη νομοθετική πρωτοβουλία για τη 
μείωση του πληθωρισμού στις Ηνωμένες Πολιτείες, σε μια εποχή όπου υπάρχουν έντονα θέματα γεωπολιτικής, μπορείτε να μας 
περιγράψετε την κατάσταση στα θέματα της προμήθειας σε μέταλλα; Είναι η Ευρώπη σε καλή θέση για το μέλλον όσον αφορά την 
προμήθεια μετάλλων και πρώτων υλών; 
Ευάγγελος Μυτιληναίος: Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. Τα αστέρια (σ.σ. αναφορά στη σημαία της ΕΕ) φαίνεται να μην 
ευθυγραμμίζονται για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις αυτές τις μέρες και ειδικά για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες. Δυστυχώς, η Ευρώπη 
φαίνεται σε ασυμφωνία, ειδικά μετά τον πόλεμο στην Ουκρανία. Υπάρχουν διαφωνίες παντού – αυτή τη στιγμή έχουμε μια τεράστια 
διαφωνία μεταξύ Γαλλίας και Γερμανίας σχετικά με το μέλλον του νομοθετικού πλαισίου που αφορά στην ενέργεια και στο ενεργειακό 
σύστημα στην Ευρώπη ευρύτερα. Και αυτό εξαπλώνεται παντού, καθώς κάθε χώρα «κάνει τα δικά της» και η Ευρώπη και συγκεκριμένα 
οι Βρυξέλλες, δεν κάνουν τίποτα. Εκεί βρισκόμαστε και γι’ αυτό η Ευρώπη έχει ήδη καθυστερήσει, τη στιγμή που τα μισά από τα 
ευρωπαϊκά smelters ψευδάργυρου, αλουμινίου και άλλων μετάλλων είναι κλειστά αυτή τη στιγμή. 
Δημοσιογράφος: Ήταν ένα πολύ δύσκολο ταξίδι για τη βιομηχανία εδώ και πολύ καιρό και νομίζω ότι η τελευταία φορά που κάλυψα 
αλουμίνα και αλουμίνιο ήταν γύρω από τα greenfield έργα στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η ιδέα ήταν να αναδημιουργηθούν οι βιομηχανίες 
από το μηδέν, χρησιμοποιώντας εναλλακτικές λύσεις για την ενέργεια, ανασχεδιάζοντας αυτό που ήταν, υποθέτω, μια «εκλιπούσα» 
βιομηχανία σε πολλά μέρη των Ηνωμένων Πολιτειών. Όταν κοιτάμε την Ευρώπη και σκεφτόμαστε τη μεγάλη παραγωγή που προέρχεται 
από διάφορα μέρη του κόσμου, πόσο δύσκολες είναι οι συνθήκες για τη βιομηχανία; 
Ευάγγελος Μυτιληναίος: Πολύ δύσκολα. Είναι πολύ δύσκολα, αυτή τη στιγμή υπάρχει παραγωγή που προέρχεται από τη Ρωσία, από την 
Ινδία και τη Μέση Ανατολή. Αντικαθιστά παραγωγή που έχει χαθεί στην Ευρώπη. Η ευρωπαϊκή παραγωγή ήταν 5 εκατομμύρια τόνοι και 
τώρα μειώνεται στους 2,5 εκατομμύρια τόνους και εξακολουθεί να μειώνεται. Αλλά τίποτα δεν έχει αποφασιστεί ακόμα στην Ευρώπη. 
Δυστυχώς, την Παρασκευή ακούσαμε τα άσχημα νέα, ότι το σχέδιο Green Pool, που είναι ένας συνδυασμός απαλλαγής από τις εκπομπές 
άνθρακα και υποστήριξης για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες, απορρίφθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μετά από ένα χρόνο 
διαπραγματεύσεων. Κάθε χώρα, κάθε οικονομία, προσπαθεί να κάνει οικονομίες κλίμακας. Είναι πραγματικά δύσκολο.  
Δημοσιογράφος: Η ευρωπαϊκή εικόνα φαίνεται πως είναι μία μεγάλη πρόκληση. Το είπατε γλαφυρά, υπάρχουν, όμως, άλλες περιοχές στον 
κόσμο που μπορούν να βελτιώσουν την κατάσταση και αν μπορούμε να αφήσουμε στην άκρη προς στιγμήν τις ΗΠΑ. Μιλάω για τη Μέση 
Ανατολή, μιλώ και για την Κίνα. Πώς σας φαίνονται αυτές οι δύο περιοχές; 
Ευάγγελος Μυτιληναίος: Τα μέταλλα γενικά, ειδικά τα μη σιδηρούχα μέταλλα, χρειάζονται πολλή ισχύ. Πολύ ρεύμα. Δεν είναι μόνο το 
αλουμίνιο. Είναι επίσης ο ψευδάργυρος, ο χαλκός, τo νικέλιο. Όλες αυτές οι βιομηχανίες, θα μετακινηθούν σε μέρη όπου θα μπορούν να 
εξασφαλίσουν φθηνότερη ηλεκτρική ενέργεια και περισσότερες πρώτες ύλες. Η Ευρώπη έχει πολύ λίγες πρώτες ύλες και έχει την πιο 
ακριβή ενέργεια από όλα τα μεγάλα βιομηχανικά κέντρα στον κόσμο. Συμπεριλαμβανομένων φυσικά της Άπω Ανατολής, των Ηνωμένων 
Πολιτειών και της Μέσης Ανατολής. Άρα, η Ευρώπη πρέπει να επιστρέψει, αλλά για να επιστρέψουμε πρέπει να συνεννοηθούμε στις 
Βρυξέλλες, καθώς μία χώρα από μόνη της δεν μπορεί να κάνει τίποτα. Και το παζάρι μεταξύ Γαλλίας και Γερμανίας, για τη χρήση της 
πυρηνικής ενέργειας, όπου  οι Γάλλοι είναι θετικοί από τη μία, αλλά οι Γερμανοί είναι αρνητικοί από την άλλη, επειδή η πυρηνική ενέργεια 
είναι σημαντική στη γαλλική βιομηχανία, όλα αυτά δημιουργούν μεγάλα προβλήματα στην Ευρώπη. Και δε μπορούμε να βρούμε λύση. 
Δημοσιογράφος: Λοιπόν, φοβάμαι ότι είστε πάντα μαζί μας σε μια εποχή που λαμβάνουν χώρα μεγάλα γεωπολιτικά παιχνίδια. Θα πρέπει 
προς το παρόν να αφήσουμε το θέμα εδώ, αλλά πάντοτε απολαμβάνουμε να είμαστε μαζί σας. Καταλαβαίνουμε ότι η Ευρώπη πρέπει να 
είναι μαζί ως συντονισμένη ομάδα και όχι ως μεμονωμένες εταιρείες. Χάρηκα που σας είδα. 
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Καμπανάκι ΟΠΕΚ: Η παγκόσμια ζήτηση πετρελαίου θα αυξηθεί κατά 
16,5% έως το 2045 
Δεν υπάρχει ανάπαυλα στη ζήτηση για το μαύρο χρυσό: ο οργανισμός των χωρών που 
εξάγουν πετρέλαιο, ο ΟΠΕΚ, αναμένει συνεχή αύξηση της παγκόσμιας ζήτησης πετρελαίου μέχρι και 
το 2045, σύμφωνα με νέες προβολές, οι οποίες δείχνουν πορεία αντίστροφη προς τις προσπάθειες που 
χρειάζονται για να περιοριστεί η άνοδος της θερμοκρασίας στον πλανήτη. 
Στην έκθεση του για το 2023 και τις προοπτικές της παγκόσμιας ζήτησης πετρελαίου, που δόθηκε 
σήμερα στη δημοσιότητα, ο Οργανισμός Πετρελαιοεξαγωγικών Χωρών περιμένει ότι η ζήτηση για 
πετρέλαιο θα φθάσει τα 116 βαρέλια την ημέρα μέχρι το 2045, σύμφωνα με το σενάριο αναφοράς του, 
δηλαδή κατά 16,5% μεγαλύτερη απ' ό,τι το 2022. Πρόκειται για περίπου 6 εκατ. βαρέλια την ημέρα 
περισσότερα από την προηγούμενη εκτίμησή του που είχε δημοσιοποιηθεί το 2022 (109,8 εκατ. βαρέλια 
την ημέρα). 
Ο γενικός γραμματέας του καρτέλ, ο Κουβεϊτιανός Χάιθαμ αλ-Γάις, προειδοποίησε πως η ζήτηση αυτή 
«έχει τη δυναμική να είναι ακόμη περισσότερο αυξημένη». 
«Αυτό που είναι ξεκάθαρο, είναι ότι ο κόσμος θα συνεχίσει να έχει ανάγκη περισσότερη ενέργεια τις 
επόμενες δεκαετίες», υπογράμμισε σ' αυτή την έκθεση των 298 σελίδων που δημοσιοποιήθηκε λιγότερο 
από οκτώ εβδομάδες από την αρχή της διάσκεψης του ΟΗΕ για το κλίμα, της COP28, στο Ντουμπάι, 
όπου δεκάδες χώρες θα επιχειρήσουν να επιβάλουν ένα στόχο για την έξοδο από τα ορυκτά καύσιμα 
(πετρέλαιο, αέριο, άνθρακα). 
Βασικός κινητήρας η Ινδία 
Σύμφωνα με τον ΟΠΕΚ (13 χώρες μέλη, μεταξύ των οποίων η Σαουδική Αραβία, χώρες του Κόλπου, η 
Βενεζουέλα...), η παγκόσμια ζήτηση για το πετρέλαιο θα αυξηθεί από τις χώρες που δεν είναι μέλη του 
Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), με την Ινδία ως βασικό κινητήρα, 
ενώ θα μειωθεί από το 2025 στη ζώνη του ΟΟΣΑ (κυρίως πλούσιες χώρες). 
Σύμφωνα με τον ΟΠΕΚ, η ζήτηση αυτή δεν θα μπορέσει να καλυφθεί παρά μόνο με πετρελαϊκές 
επενδύσεις μέχρι το 2045, οι οποίες υπολογίζονται σε 14 τρισεκατομμύρια δολάρια - περίπου 610 δισεκ. 
δολάρια κατά μέσο όρο το χρόνο. «Έχει ζωτική σημασία (οι επενδύσεις) αυτές να πραγματοποιηθούν, 
είναι ευεργετικό τόσο για τους παραγωγούς όσο και για τους καταναλωτές», διαβεβαίωσε ο Χάιθαμ αλ-
Γάις. 
«Οι εκκλήσεις να σταματήσουν οι επενδύσεις σε νέα προγράμματα είναι απερίσκεπτες και θα 
μπορούσαν να οδηγήσουν σε ενεργειακό και οικονομικό χάος», προειδοποίησε εξάλλου ο ίδιος 
επικρίνοντας άμεσα το σενάριο του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας (ΔΟΕ, IEA) για να καταστεί 
δυνατό να φθάσει ο κόσμος μέχρι το 2050 στην ουδετερότητα άνθρακα. 
Οι πράσινες επενδύσεις έχουν μείνει πίσω  
Το 2021, ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας είχε ξαφνιάσει τον κόσμο και εξοργίσει τις πετρελαϊκές χώρες 
ζητώντας να εγκαταλειφθεί κάθε νέο σχέδιο εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων, ενώ είχε επαναλάβει 
πρόσφατα αυτό το αίτημά του και το σενάριό του για την ουδετερότητα άνθρακα προϋποθέτει μια 
κατάρρευση της ζήτησης πετρελαίου, στα 24 εκατ. βαρέλια την ημέρα το 2050, χάρη στην αύξηση των 
καθαρών πηγών ενέργειας. 
Συνέχεια… 
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Όπως και να 'χει, ο ΔΟΕ προβλέπει πως η ζήτηση για πετρέλαιο θα αρχίσει να μειώνεται στη διάρκεια της 
τρέχουσας δεκαετίας. Αντίθετα, το σενάριο αναφοράς (κεντρικό) του ΟΠΕΚ υπερασπίζεται «μια ρεαλιστική 
προσέγγιση της ενεργειακής ζήτησης», υποστηρίζοντας πως «δεν υφίσταται κάποια μοναδική λύση για να 
απαντήσουμε στην παγκόσμια αύξηση των αναγκών σε ενέργεια». 
Ο λόγος αυτός απηχεί αυτόν των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, χώρας μέλους του ΟΠΕΚ και οργανώτριας 
της COP28, ο πρόεδρος της οποίας Σουλτάνος Αλ Τζαμπέρ υπενθυμίζει ότι δεν μπορούμε να βγάλουμε από την 
πρίζα το σημερινό ενεργειακό σύστημα και πως πρέπει να αρχίσουμε τριπλασιάζοντας τις δυνατότητες των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
Σχετικά μ' αυτό, ο ΟΠΕΚ διαβεβαιώνει πως οι «φιλόδοξοι στόχοι» των ανεπτυγμένων οικονομιών για τις πηγές 
ενέργειας με χαμηλό ανθρακικό αποτύπωμα «έρχονται όλο και περισσότερο σε αντίφαση με την πραγματικότητα 
στο πεδίο», με τις επενδύσεις «να έχουν μείνει σημαντικά πίσω». 
Εντούτοις ο ΟΠΕΚ μελέτησε δύο άλλα σενάρια, το ένα από τα οποία με περισσότερες ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, το οποίο καταλήγει σε μια μείωση της ζήτησης για πετρέλαιο κατά 18 εκατ. βαρέλια την ημέρα, σε 
σχέση με την ποσότητα αναφοράς του για το 2045. Το άλλο σενάριο, βασισμένο σε μια πιο μεγάλη οικονομική 
ανάπτυξη και σε μικρότερο συντονισμό των πολιτικών για το κλίμα, καταλήγει σε μια αύξηση κατά 6,3 εκατ. 
βαρέλια την ημέρα το 2045. 
Ο ΟΠΕΚ αναφέρει τέλος πως υποστηρίζει τις τεχνολογίες για τη δέσμευση άνθρακα, οι οποίες «πρέπει να 
αποτελέσουν μέρος της λύσης». Πρόκειται για λύσεις οι οποίες προωθούνται από τους παραγωγούς πετρελαίου, 
αλλά απέχουν ακόμη πολύ από την ωρίμανση. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Τι σημαίνει για τις αγορές η ανάφλεξη στο Μεσανατολικό: Στροφή 
στα επενδυτικά καταφύγια 
Στροφή προς τα ασφαλή επενδυτικά «καταφύγια» είναι πιθανό να πυροδοτήσουν οι εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή. Εν μέσω νέων, έντονων γεωπολιτικών πιέσεων είναι πιθανό να υπάρξει αύξηση του ενδιαφέροντος για 
τον χρυσό και το δολάριο και ενδεχομένως να ενισχυθεί η ζήτηση για τα ομόλογα του αμερικανικού δημοσίου.  
«Κάθε φορά που υπάρχει διεθνής αναστάτωση, το δολάριο ενισχύεται», δήλωσε στο Reuters ο Peter Cardillo, 
επικεφαλής οικονομολόγος στην Spartan Capital Securities, προεξοφλώντας επίσης ότι ο επενδυτικός κόσμος θα 
καταφύγει και στον χρυσό.  
Τις τελευταίες εβδομάδες οι αγορές αντιδρούν στην πιθανότητα διατήρησης των επιτοκίων δανεισμού στις ΗΠΑ 
σε υψηλότερα επίπεδα για παρατεταμένο διάστημα. Οι αποδόσεις των ομολόγων εκτινάχθηκαν, ενώ το 
αμερικανικό δολάριο καταγράφει ανοδικό σερί. Το τρίτο τρίμηνο, οι μετοχές σημείωναν απώλειες, αλλά 
σταθεροποιήθηκαν την περασμένη εβδομάδα. 
«Το εάν πρόκειται για μια μεγάλη στιγμή στις αγορές ή όχι εξαρτάται από τη διάρκεια των εξελίξεων και εάν θα 
εμπλακούν κι άλλοι», δήλωσε από την πλευρά του ο Brian Jacobsen, επικεφαλής οικονομολόγος στην  Annex 
Wealth Management. Υπενθυμίζεται ότι οι μεγάλες δυνάμεις της Δύσης, συμπεριλαμβανομένης της Ε.Ε. και των 
ΗΠΑ, καταδίκασαν την επίθεση της Χαμάς και εξέφρασαν αλληλεγγύη προς το Ισραήλ.  
«Η πετρελαϊκή παραγωγή του Ιράν αυξάνεται, αλλά όποια πρόοδος έχει γίνει με τις ΗΠΑ θα μειωθεί δραματικά 
λόγω των πανηγυρισμών του Ιράν για τις κινήσεις της Χαμάς», δήλωσε ο Jacobsen, προσθέτοντας ότι είναι 
πιθανό να συρρικνωθεί η παραγωγή, αλλά όχι σε τεράστιο βαθμό.«Είναι αποφασιστικής σημασίας να δούμε πώς 
θα αντιδράσει η Σαουδική Αραβία», τόνισε ο ίδιος. 
Πηγή: Reuters  
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Οι απώλειες των μετοχών του FTSE 25 & Των 

βασικών δεικτών από τα πρόσφατα υψηλά 
52εβδομάδων…. 

Μετοχή 
Τιμή κλεισίματος 

09/10/23 
Υψηλό 52 

εβδομάδων Δ% 
ΒΙΟ 4.52 7.13 -36.61% 
TITC 15.78 19.44 -18.83% 
ΕΕΕ 24.32 29.91 -18.69% 
ΟΤΕ 12.89 16.14 -20.14% 

ΑΡΑΙΓ 9.53 13.8 -30.94% 
ΤΕΝΕΡΓ 13.51 21.34 -36.69% 
ΟΤΟΕΛ 12.24 14.76 -17.07% 

ΣΑΡ 7.3 8.46 -13.71% 
ΕΛΛΑΚΤΩΡ 1.78 2.7 -34.07% 
ΓΕΚΤΕΡΝΑ 11.96 14.84 -19.41% 

ΜΥΤΙΛ 31.02 38.3 -19.01% 
ΛΑΜΔΑ 5.805 7.42 -21.77% 

ΕΛΧΑ 1.578 2.39 -33.97% 
ΑΛΦΑ 1.1735 1.682 -30.23% 

ΜΠΕΛΑ 24.4 29.2 -16.44% 
ΕΤΕ 4.965 6.514 -23.78% 

ΠΕΙΡ 2.602 3.596 -27.64% 
ΕΥΡΩΒ 1.3795 1.72 -19.80% 
ΕΛΠΕ 6.65 8.68 -23.39% 

ΚΟΥΕΣ 5.04 6.73 -25.11% 
ΕΥΔΑΠ 5.5 7.41 -25.78% 
ΟΠΑΠ 14.92 16.92 -11.82% 
ΜΟΗ 21.1 25.82 -18.28% 
ΔΕΗ 8.65 11.22 -22.91% 

CENER 5.32 7.4 -28.11% 
        

ΓΔ 1111.29 1351.68 -17.78% 
FTSE 25 2707.03 3280.71 -17.49% 

Τραπεζικός Δείκτης 858.38 1117.78 -23.21% 
Πηγή: Καραμανώφ Χρηματιστηριακή 


